

Νίκος Λυγερός: Η έξοδος του Ισραήλ, προς την Ευρωπαϊκή ένωση είναι ύψιστης σημασίας

Η ΑΟΖ του Ελληνισμού

Οι εξελίξεις σε διεθνές επίπεδο απαιτούν στρατηγικές κινήσεις. Οι επαφές που υπάρχουν μεταξύ Κύπρου, Ισραήλ και Ελλάδας γίνονται όλο και ισχυρότερες λόγω της έννοιας της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης αλλά και της ανακάλυψης κοιτασμάτων στην Ανατολική Μεσόγειο. Επιπλέον, η οριοθέτηση των ΑΟΖ της Κύπρου και του Ισραήλ δείχνουν την πορεία που πρέπει να ακολουθήσουμε για να γίνουμε πιο αποτελεσματικοί και στρατηγικά και οικονομικά.

Το Interconnector Eurasia είναι μια καλή αρχή της διασύνδεσης των τριών κρατών, που πρέπει να ενισχυθεί και με τη μεταφορά φυσικού αερίου, αρχικά σε μορφή CNG, ύστερα LNG και στο μέλλον με αγωγό. Σε κάθε περίπτωση αυτή η διασύνδεση πρέπει να γίνει και σε επίπεδο διακρατικής συμφωνίας για την οριοθέτηση των ΑΟΖ μας. Με άλλα λόγια, την ώρα που η Ελλάδα μπαίνει στην τελική φάση της θέσπισης της ελληνικής ΑΟΖ, πρέπει να σκεφτόμαστε ταυτόχρονα και την οριοθέτηση της ελληνικής και κυπριακής ΑΟΖ. Αυτή η συμφωνία ακόμα και αν αφορά ένα πολύ μικρό μήκος, είναι πάρα πολύ σημαντική για να ενεργοποιηθεί de facto αλλά και de jure το συμμαχικό πλαίσιο. Διότι για να υλοποιηθούν όλες αυτές οι κινήσεις πρέπει να έχουν και την επίσημη τοποθέτηση των δύο κρατών, σε αυτήν την περιοχή που αποτελεί ένα πέρασμα, το οποίο είναι απαραίτητο για την τροφοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με φυσικό αέριο.

Τα κοιτάσματα Leviathan,



Ο Νίκος Λυγερός

Tamar, Dalit και Αφροδίτη, δεν έχουν νόημα από μόνα τους αν δεν είναι προσβάσιμα από την ευρωπαϊκή αγορά που θα τα έχει όλο και περισσότερο ανάγκη με την πάροδο του χρόνου. Ξέρουμε επίσης ότι το ίδιο ισχύει και για τα κοιτάσματα που θα ερευνηθούν στα Νότια της Κρήτης. Είναι λοιπόν αναγκαίο να προχωρήσουμε σε μια

συμφωνία επίσημη και αναγνωρισμένη από τον ΟΗΕ, έτσι ώστε οι υλοποιήσεις να έχουν μια μόνιμη βάση η οποία να τις καθιστά ανθεκτικές.

Είναι στην ουσία, ένα προαπαιτούμενο για τις μελλοντικές μας πορείες. Αυτή η βάση είναι η επίπτωση της τοποστρατηγικής στην περιοχή, διότι το υπόβαθρο της υπό-

θεσης είναι η συνεκτικότητα. Μπορούμε, βέβαια, σε πρώτο επίπεδο να ορίσουμε ξεχωριστά, όρια που συμβαδίζουν στην περιοχή και μάλιστα έχουν ταυτόσημα σημεία υπολογισμένα με τα διαγράμματα Voronoi, αλλά πρέπει σε δεύτερη φάση να επιδιώξουμε μια κλασική συμφωνία στην περιοχή. Γνωρίζουμε ότι για το Ισραήλ, η έξοδος προς την Ευρωπαϊκή ένωση είναι ύψιστης σημασίας. Δεν είναι λοιπόν μια τεχνητή προσέγγιση, όπως πιστεύουν μερικοί από τους δικούς μας που δεν ξέρουν τίποτα για την ιστορία του. Σε αυτό το γεωπολιτικό πλαίσιο, το οποίο είναι πολύ θετικό για τη συμφωνία μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου, μπορούμε να βασιστούμε για να θεμελιώσουμε αυτή τη συμφωνία που είχε ήδη οραματισθεί ο Τάσος Παπαδόπουλος σε συνθήκες πολύ πιο δύσκολες και δίχως την ανακάλυψη αυτών των κοιτασμάτων φυσικού αερίου. Με αυτή τη συμφωνία, μπορούμε να θέσουμε επί του πρακτέου την έννοια της ΑΟΖ του ελληνισμού που θα αντιπροσωπεύει τη μεγαλύτερη ΑΟΖ της Ανατολικής Μεσογείου. Η ΑΟΖ του ελληνισμού δεν είναι πια ούτε αδιανόητη ούτε ουτοπική, είναι ένα όραμα με πρακτικές επιπτώσεις το οποίο θα παίξει ένα σημαντικό ρόλο. Μπορούμε μάλιστα ήδη από τώρα να υπολογίσουμε το οικονομικό ενδιαφέρον που αποτελεί μια περιοχή που θα ανήκει στις δύο ΑΟΖ, της Ελλάδας και της Κύπρου, διότι ήδη από τώρα υπάρχει και υποψηφιότητα από εταιρεία του Ισραήλ, για κοινοπραξία περί εκμετάλλευσης σε τριπλό επίπεδο στη συγκεκριμένη περιοχή.

Το 68% των Ελλήνων κάτω από τα όρια της φτώχειας

135.000 τα λουκέτα σε επιχειρήσεις

Στοιχεία σοκ για την κοινωνική κατάσταση στην Ελλάδα την εποχή του μνημονίου δίνει η Κομισιόν στην τριμηνιαία έκθεσή της. Κάτω από το όριο της φτώχειας ζει πλέον το 68% των Ελλήνων, ενώ μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2012 χάθηκαν 400.000 θέσεις εργασίας και οι άνεργοι αυξήθηκαν κατά 8,7% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2011. Οι άστεγοι αυξήθηκαν κατά 25% το 2011 σε σχέση με το 2009. Πιο αναλυτικά:

Μείωση 8,7% (400.000 θέσεις εργασίας) παρουσίασε η απασχόληση στην Ελλάδα το πρώτο τρίμηνο του 2012, σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2011, σύμφωνα με την τριμηνιαία έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την κοινωνική κατάσταση στη ΕΕ. Την ίδια περίοδο, στην Ισπανία χάθηκαν 660.000 θέσεις εργασίας, στην Πορτογαλία 210.000 και στην Ιταλία 180.000.

Η Επιτροπή επισημαίνει ότι η Ελλάδα συγκαταλέγεται στην ομάδα των χωρών στις οποίες αναμένεται επιδείνωση της απασχόλησης το δεύτερο εξάμηνο του 2012 στον τομέα των υπηρεσιών και των κατασκευών.

Εξάλλου, σύμφωνα με την έκθεση της Επιτροπής, την τριετία 2008- 2011 η ανεργία στους πολίτες ηλικίας 55- 64 ετών διπλασιάστηκε σε έξι κράτη μέλη: την Ελλάδα, τη Δανία, την Ιρλανδία, την Ισπανία, τη Λετονία και τη Λιθουανία.

Με τα πιο μελανά χρώματα περιγράφει η Επιτροπή την κατάσταση των αστέγων στην Ελλάδα. Όπως επισημαίνεται στην έκθεση, το 2011 οι άστεγοι στη χώρα μας αυξήθηκαν κατά 25%, σε σχέση με το 2009, και ανέρχονται σε 20.000. Πάνω από το ήμισυ των αστέγων εντοπίζονται στην Αθήνα και τον Πειραιά (11.000- από τους οποίους 8.000 είναι Έλληνες). Το πρόβλημα των αστέγων έχει κάνει επίσης την εμφάνισή του σε πόλεις όπως τα Χανιά, το Ηράκλειο και τα Τρίκαλα, αναφέρει η Επιτροπή.

Στην έκθεση υπογραμμίζεται ότι λόγω της κρίσης έχει αυξηθεί ο αριθμός των αστέγων με υψηλή μόρφωση που είχαν ικανοποιητικό βιοτικό επίπεδο, χωρίς ψυχολογικά προβλήματα ή προβλήματα εξάρτησης, οι οποίοι πλέον «δεν τα βγάζουν πέρα», έχοντας χάσει τη δουλειά τους.

Σε 135.000 τα λουκέτα

Σε 68.000 υπολογίζονται οι εμπορικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις που διέκοψαν τη δραστηριότητά τους από τις αρχές του 2011 μέχρι τον Απρίλιο. Εν τω μεταξύ, μέχρι το τέλος του 2012, ακόμη 67.000 εταιρείες κινδυνεύουν με λουκέτο. Πρόκειται για μικρομεσαίες επιχειρήσεις που πλέον αδυνατούν να καλύψουν βασικές υποχρεώσεις για μισθούς, πρώτες ύλες, ενοίκια, φόρους, ασφαλιστικές εισφορές και ΔΕΚΟ, ενώ το γεγονός ότι η κατάσταση σήμερα για την πλειονότητα αυτών που βρίσκονται στο «κόκκινο» είναι μη αντιστρέψιμη, προσδίδει δραματικές διαστάσεις στην κρίση. Α.Χ.

Ομπάμα: Κρατήστε την Ελλάδα στο ευρώ, τουλάχιστον ως τις εκλογές του Νοεμβρίου

Η κυβέρνηση του προέδρου των ΗΠΑ Μπαράκ Ομπάμα θα πιέσει τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να μην επιτρέψουν η Ελλάδα να βγει από την ευρωζώνη πριν από τις προεδρικές εκλογές του Νοεμβρίου στη χώρα του, σύμφωνα με πηγές της βρετανικής κυβέρνησης που μίλησαν στην εφημερίδα The Independent.

Σύμφωνα με τις πηγές της βρετανικής εφημερίδας, Αμερικανοί αξιωματούχοι ανησυχούν για το

ενδεχόμενο η Ελλάδα να κριθεί ότι δεν έχει κάνει αρκετά για να εκπληρώσει τους στόχους της και η επόμενη δόση να μην εκταμιευτεί, γεγονός το οποίο θα προκαλούσε αυτόματα την έξοδό της από την ευρωζώνη, εβδομάδες πριν από τις αμερικανικές προεδρικές εκλογές της 6ης Νοεμβρίου.

Η αμερικανική κυβέρνηση καλεί -αναφέρει η εφημερίδα- τις κυβερνήσεις της ευρωζώνης να μην λά-

βουν κάποια δραστική απόφαση πριν από τις εκλογές, καθώς φοβάται ότι αυτό θα αποσταθεροποιούσε τις αγορές και θα αποδυνάμωνε τις πιθανότητες επανεκλογής του Ομπάμα. Ευρωπαίοι ηγέτες φέρονται να αντιμετωπίζουν ευνοϊκά τις αμερικανικές εκκλήσεις αφού φοβούνται πως ο Μιτ Ρόμνι θα ακολουθήσει μια πιο «απομονωτική» πολιτική από ό,τι ο σημερινός Αμερικανός πρόεδρος.

Η Βρετανία πιέζει τους Γερμα-

νούς για να εξασφαλιστεί ότι σε περίπτωση που η ευρωζώνη κρίνει ότι η θέση της Ελλάδας δεν είναι βιώσιμη, πρέπει να ενισχυθεί κατά πολύ το λεγόμενο «τείχος προστασίας» για την Ισπανία και την Ιταλία.

Το Λονδίνο φοβάται πως εάν η Ελλάδα οδηγηθεί σε έξοδο από την ευρωζώνη αυτό θα αποβεί σε δραματικές αυξήσεις του κόστους δανεισμού των πιο αδύναμων κρατών της.